

一些医院不规范使用医保基金,个别医院存在恶性欺诈骗保行为 如何守好医保基金“安全阀”?

新华社电 湖南省医保局日前公布一批医院存在违规使用医保基金的行为,并对相关医院进行了处罚。

目前,一些医院存在不规范使用医保基金的行为,也有个别医院存在恶性欺诈骗保的行为。医保基金监管无禁区,如何守护好老百姓的“救命钱”?记者展开了调查。

一些医院违规使用医保基金

2023年上半年,湖南省医保局对中南大学湘雅医院等部属、省属公立医院进行检查发现:湘雅医院在医疗服务行为收费方面存在对价格政策执行有偏差的不规范行为,按照现行医保基金监管法律法规和政策,属于一般违规行为。同批被检查出存在类似问题的还有湖南省中西医结合医院、湖南省康复医院。

专家介绍,相较于一般性违规使用医保基金,通过重复收费、过度医疗等形式的欺诈骗保行为更为恶劣。

近期,安徽省芜湖市一患者家属反映,被芜湖市第二人民医院超收医疗费。记者从安徽省医保局及芜湖市了解到,经核查,举报涉及的15个问题中有10个问题基本属实,芜湖市第二人民医院存在过度诊疗、过度检查等问题,涉及违规医疗总费用21.82万元,其中违规使用医

保基金18.7万元。

目前,芜湖市医保局先行按协议进行处理:一是全额追回违规使用的医保基金,并按30%顶格扣罚违约金56074.41元;二是约谈医院有关负责人,责令其立即整改;三是分别移交公安、卫健部门进一步核查处理。同时,针对芜湖市第二人民医院的行政处罚程序正在进行中。

欺诈骗保有哪些“花样”?

国家医保局成立以来,采取飞行检查、专项整治、大数据监管、社会监督等多种举措加强医保基金监管。今年1月至10月,全国医保部门共检查定点医药机构67.5万家,处理违法违规机构30.3万家,追回医保相关资金136.1亿元。

业内人士指出,个别地方在医保基金安全意识、监管手段等方面仍相对滞后,存在医保基金“跑冒滴

漏”现象,骗保行为也更为隐蔽。

记者调查发现,个别医疗机构通过过度医疗、挂床住院、串换药品、诱导患者等形式,实施欺诈骗保。

过度医疗、超量开药。在采取药品零加成等政策解决以药养医等问题后,有的定点医疗机构通过不合理检查、用药等方式推高医疗费用,造成患者看病贵,也增加了医保支出负担。

挂床住院、虚假治疗。个别医疗机构将不符合入院条件的患者收治入院,挂床报销门诊费用,甚至虚构治疗、空挂住院。据国家医保局公布的地方骗保典型案例,哈尔滨七彩康复医院2022年9月至2023年3月存在挂床住院、超范围执业、伪造医疗文书等行为,涉及违规使用医保基金149万余元。

串换药品、巧立名目。个别医疗机构利用医用耗材品规繁杂等“钻空

子”,进行串换套取、超标准收费等,也有医疗机构对患者基因检测结果进行篡改,诱导无指征患者使用靶向药等。

诱导患者、医患串通。个别医疗机构用体检、回扣返现等方式诱导参保人住院,借机进行骗保。

守护好医保基金需多方发力

总体来看,随着各级医保局检查督导不断深入,医疗机构医保基金的使用日益规范。为进一步守好医保基金“安全阀”,既要借助智能化手段,也要加强监管队伍建设,提高医保基金安全意识。

受访专家普遍认为,完善医保基金监管,需要借助信息化手段,变“发现问题、事后处罚”为“监管关口前移、提前预警”。一位三甲医院院长建议,守护好医保基金也需要考虑其使用效率,促进医保、医疗、医药科学联动,推动实现医保基金科学使用。

普京访问阿联酋和沙特 俄4架苏-35S型战机罕见全程护航

新华社电 俄罗斯总统普京6日先后访问阿拉伯联合酋长国和沙特阿拉伯,受到热情接待。罕见的是,俄军战机在普京出访期间全程为他的专机护航。

这是去年2月乌克兰危机升级后普京第三次出访原苏联地区以外国家。俄罗斯空天军4架苏-35S型战斗机全程为普京的专机伴飞护航。据俄国防部发布的视频和俄卫星通讯社报道,护航战机挂载R-73型短程空空导弹和R-77型中程空空导弹,后者射程可达110公里。

一般情况下,东道国可能派出战机迎接来访贵宾的专机,但很少允许对方护航战机入境,更不用说携带实弹。按照俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫的说法,考虑到中东地区局势,为确保普京的安全,因而派战机全程护航。护航战机由俄军顶尖飞行员驾驶,俄方取得沿途国家飞越领空的许可。

据悉,普京与阿联酋总统穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬会谈,讨论双边关系以及新一轮巴以冲突、乌克兰危机、联合国气候大会等共同关心的地区和国际问题。

俄罗斯卫星通讯社援引穆罕默德总统的话报道,两国关系近年来在各个领域都取得积极发展,阿联酋成为俄罗斯在阿拉伯国家中最大



普京(前左)与沙特王储穆罕默德(前右)举行会晤 新华社发

的贸易伙伴和投资方,两国2022年非石油贸易“前所未有”地增长将近109%，“显示两国关系的特殊性”。

结束对阿联酋的访问后,普京前往沙特首都利雅得,与沙特王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼会谈。沙特通讯社报道,穆罕默德王储强调两国的历史性和牢固的关系,指出苏联是首个承认沙特的国家。

穆罕默德王储说,沙特与俄罗斯在许多方面有共同利益和合作,过去数年来在能源、农业、贸易和投资等领域的合作取得巨大成就。双方的共同努力帮助缓和了中东地区紧张局势。

美军停飞全部“鱼鹰”飞机

新华社电 美国军方6日宣布,在对“鱼鹰”运输机最新坠机事件的调查进行期间,美军这一机型飞机全部停飞。

美国总统约瑟夫·拜登5日确认,在日本坠毁的“鱼鹰”机上8人全部死亡。据日本共同社报道,这是“鱼鹰”2007年开始服役以来死亡人数最多的事故。

据美联社报道,美军共有大约480架“鱼鹰”。这种倾转旋翼机既可像直升机一样垂直起降,也可像固定翼飞机一样高速平飞。“鱼鹰”试飞和服役期间多次发生致命事故,迄今已致逾50人丧生,仅过去20个月内就4次坠毁、致20人死亡。

美国校园枪击致4人死亡

群体死伤枪案今年超600起

新华社电 美国内华达州拉斯维加斯分校6日发生枪击事件,造成至少3人死亡、1人重伤。一名枪手被警方击毙。根据统计,美国今年已经发生超过600起造成群体死伤的枪击事件。拉斯维加斯警方在当晚的记者会上说,当地时间上午11时45分左右,有人报警说该分校商学院所在大楼发生枪击事件,枪手在多个楼层开枪射击。随后赶到校园的警察在大楼外与枪手发生交火,最终枪手被击毙。重伤者已被送往医院。

警方说,枪手身份已查明,但在其亲属得到通知前不会公布枪手姓名,其作案动机仍在调查中。

俄罗斯总统选举 定于明年3月举行

新华社电 俄罗斯联邦委员会(议会上院)7日通过决议,确定将于2024年3月17日举行俄罗斯联邦总统选举,该决议自公布之日起生效。

俄联邦委员会主席马特维延科在当天举行的会议上说,这一决议标志着竞选活动开始,即将举行的总统选举是俄最重要的政治事件,将在很大程度上决定俄罗斯的发展方向。